2013 年孫文論壇大會致詞

茲代表主辦單位財團法人極忠文教基金會及「二0一三年孫文論壇學術研討會」歡 迎各位貴賓的光臨。本次研討會的主題:「孫中山先生的政治思想與實踐」,是個需要 充分理解及放眼未來的重大議題。

誠如孫中山先生於一九二一年十二月答覆共產黨第三國際代表馬林:「我的思想是繼承中國自堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子的正統思想,發揚光大。」亦是孫中山先生於一九二四年二月對日本記者談話內容:「三民主義首淵源於孟子,更基於程伊川之說,孟子是民主主義之鼻祖,社會改造導於程伊川,乃民生主義之先覺。」要之,三民主義不過演繹中華民族三千年來所保有之治國平天下之理想而成之也。

堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔、孟是以人為本、仁民愛物、積極入世的儒門 心傳,也是中國漢朝以後,為政者最重要的政治基石。到了宋明理學,更完成形而上的 心、理、性、天的立論與實踐,貫通「道、宇宙、人生之天人合一之學」。惟未及落實, 即被科學文明淹沒。而民主與法治,尤為西學所獨擅勝場。中國正傳,幾有不復之危。 幸賴孫中山先生在最危急的時刻,將中華文化的正傳,結合當代必然之民主、法治,首 創三民主義與五權憲法,作為建國與復國之大略方針,並在台灣實際運作與驗證達六十 八年之久,也創造台灣一波波經濟、社會與民主的奇蹟。

一種主義若沒有恒常的理論基礎,則潮起潮落、曇花一現,不過是時光的過客。中華文化本即是宇宙道統,其精粹即為宇宙律,永不磨滅。孫中山先生承中華文化的精髓,運用現代的民主與法治,以三民主義恢宏中國,躋身世界領導之列。而極忠文教基金會之創立人李玉階先生,更提出「三民主義和平統一中國」。所謂「一本散萬殊,萬殊歸一本」,「三民主義和平統一中國」豈只是海峽兩岸的政治事務?這是宇宙「生生不息、返本還原」的宇宙律,是生命的歸宿,也是人類必須經過的道路。

經云:「符道是福」。最後祝各位貴賓及工作同仁都有最大的福氣:「平安、如意」。

財團法人極忠文教基金會 副董事長 劉緒倫 2013-10-11